

# 抗议空袭 伊拉克示威者冲击美使馆

## 特朗普指责伊朗背后策划 美计划向中东增兵4000

2019年12月29日,美国国防部宣布:美军当天对什叶派武装组织“真主旅”位于伊拉克和叙利亚境内的多处设施实施空袭,以报复该组织对伊拉克境内驻有国际联盟部队的军事基地的多次攻击。“人民动员组织”同一天发表声明说,美国对其在伊拉克和叙利亚边境的基地发动空袭,造成该组织25人死亡、51人受伤。数百名示威者2019年12月31日在美国驻伊拉克大使馆前集会,抗议美军空袭伊拉克。



2019年12月31日,在伊拉克巴格达,示威者损毁美国驻伊拉克大使馆的一间房屋。 新华社发

### 美国:怪罪伊朗

美国总统唐纳德·特朗普2019年12月31日在“推特”接连发文,指责伊朗策划伊拉克民众冲击美国使馆事件。

“伊朗杀死一名美国承包商并且致伤多人。美方作出强烈回应,今后仍会这样,”特朗普在第一条推文中说,“伊朗如今策划这次冲击美国驻伊拉克使馆的事件,将对此承担全部责任。”

特朗普在第二条推文中重申,美国驻伊拉克各类设施承受生命损失和财物损失,“伊朗要承担全部责任,他们将付出‘巨大代价’!美方不是口头警告,而是发出切实威胁”。

伊拉克北部基尔库克附近一座军事基地2019年12月27日遭火箭弹袭击,1名美军承包商死亡、4名美军人员受伤。美方指认袭击是受伊朗支持的伊拉克什叶派民兵“真主旅”所为。

美国五角大楼发言人乔纳森·霍夫曼2019年12月29日说,美军对什叶派武装“真主旅”位于伊拉克的3处目标和位于叙利亚境内的2处目标实施“防御性”精准打击,目标包括武器库和指挥控制设施,导致“人民动员组织”至少25人死亡、51人受伤。美国国防部长马克·埃斯珀同一天说,美方可能采取更多行动,以确保美方能自我防卫和震慑伊朗。

2019年12月31日,伊拉克示威者冲击美国驻伊拉克使馆,投掷石块、高喊反侵略口号,抗议美军空袭致死伊拉克人。

伊拉克看守政府总理阿卜杜勒-迈赫迪2019年12月29日谴责美军空袭行动,称这是对伊拉克主权的侵犯,将威胁伊拉克和本地区安全。伊政府表示,从

2019年12月31日开始为在美军空袭中丧生的伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”成员哀悼3天。

### 伊朗:拒绝背锅

伊朗外交部2019年12月30日谴责美军空袭伊拉克境内什叶派武装目标的行为侵犯伊拉克领土主权,是“恐怖主义”。

伊朗外交部发言人阿巴斯·穆萨维说:“美国针对多年来重创‘伊斯兰国’恐怖分子的武装(发动袭击)……这些袭击再次证明,美国声称打击‘伊斯兰国’的说法虚伪。”

穆萨维当时说,这些行径显示美方无视伊拉克等国的独立和主权,以及美方对恐怖主义的支持,美方应当为它的“非法行动”承担后果。

受伊朗支持的黎巴嫩真主党同样谴责美方空袭,说美军“明目张胆”侵犯伊拉克主权、安全和稳定。

2019年12月31日,伊朗外交部发表声明,否认策划伊拉克民众冲击美国使馆事件。

“真主旅”所属的伊拉克什叶派民兵团体“人民动员组织”高级指挥官贾迈勒·贾法尔·易卜拉希米2019年12月29日晚些时候说,其成员的血不会白流,将报复驻伊拉克美军。易卜拉希米通常以化名阿布·迈赫迪·穆汉德斯为人所知。

“人民动员组织”于2014年成立,由包括“真主旅”在内多个什叶派民兵武装力量组成,2018年3月被编入伊拉克安全部队,直接听命于伊拉克国防部,在打击“伊斯兰国”战斗中发挥了重要作用。美国指认“人民动员组织”与伊朗过从甚密,长

期接受伊朗训练和支持。

### 美考虑向中东增兵4000

美国五角大楼消息人士2019年12月31日披露,美国考虑向中东地区增兵;如有必要,增兵规模可能达到4000人。

美国国防部长马克·埃斯珀当天宣布,美方决定立即调派美国陆军第82空降师750人增援中东地区,今后几天还准备增派更多军人。多名不愿在媒体报道中公开姓名的美国官员告诉路透社,这750名美军士兵最初将派驻科威特。

不过,美国福克斯新闻频道以多名国防部官员为消息源报道,“鉴于伊拉克近期局势”,美方打算今后几天内向中东地区紧急增兵最多4000人。据悉,美方已经从科威特调派多达100名海军陆战队员前往增援美国驻伊拉克使馆。

美军目前在伊拉克驻扎大约5000人,协助训练伊拉克军队和打击“伊斯兰国”残余势力。

### 示威者开始撤离

据伊拉克国家电视台报道,示威者1日开始逐渐从位于首都巴格达“绿区”的美国驻伊拉克大使馆楼外撤离。

伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”1日发表声明,呼吁示威者从美国驻伊拉克大使馆前撤离,以尊重伊拉克政府决定,维护国家声望。声明说,“人民动员组织”赞赏看守政府总理阿卜杜勒-迈赫迪拒绝并谴责美国空袭其基地的立场。声明呼吁伊拉克民众参加在巴格达举行的美国空袭中丧生的“人民动员组织”成员葬礼。据新华社电

## 国际观察

### 中东“火药味”加剧

伊拉克示威者2019年12月31日冲击在巴格达的美国驻伊拉克大使馆。美国总统特朗普指责伊朗策划了这一“袭击”。美方稍晚宣布将立即向中东地区增兵以策安全。伊朗方面坚决否认,并警告美国勿借机报复。

分析人士指出,伊拉克示威者冲击美国大使馆,显示在美军空袭伊拉克什叶派武装后当地人反美情绪进一步高涨,不仅给美国与伊拉克政府的关系出了道难题,也给美国与伊朗间的激烈博弈带来新的火药味。

#### 冲击大使馆泄愤

伊拉克内政官员告诉新华社记者,数百名示威者当天在美国大使馆外集会,高喊口号谴责美军空袭之举。示威者在使馆外墙写下“以人民的名义关闭”标语,并点燃使馆围栏处一座警卫塔。示威者随后闯入使馆外院,与发射催泪瓦斯的警卫发生冲突。

伊拉克巴格达大学政治学讲师易卜拉欣·阿梅里指出,日前美军空袭伊拉克多处目标,导致多名什叶派民兵死伤。冲击美国大使馆是为了发泄对美军空袭的愤怒。

伊拉克北部一处军事基地数日前遭火箭弹袭击。一名美国承包商死亡,多名美国军人受伤。美军随后实施报复。伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”说,美国在伊拉克和叙利亚边境的空袭造成该组织25人死亡、51人受伤。

“人民动员组织”由包括“真主旅”在内的多个什叶派民兵武装组成,2018年3月被编入伊拉克安全部队,直接听命于伊拉克国防部。美方宣称此前火箭弹袭击为“真主旅”所为,并认为后者与伊朗伊斯兰革命卫队麾下组织关系密切。

伊拉克内政官员证实,当天冲击美国大使馆的众多示威者身穿“人民动员组织”制服。

#### 加深美国伊拉克不信任感

冲击使馆事件给美国 and 伊拉克关系再添阴云。在美军空袭伊拉克民兵武装后,伊政府对美方的军事行动非常不满。看守政府总理阿卜杜勒-迈赫迪谴责美军空袭行动是对伊拉克主权的侵犯。

但示威者冲击美国大使馆一事让伊拉克政府感到被

动。事发后,伊拉克安全部队抵达现场试图控制局面。伊拉克内政部长、国防部长也抵达美国大使馆。总统巴尔哈姆·萨利赫、阿卜杜勒-迈赫迪、国民议会议长穆罕默德·哈布希均呼吁示威者离开美国大使馆。

事后,特朗普与阿卜杜勒-迈赫迪通电话,强调需保护美国在伊人员与设施安全。美国国防部长埃斯珀宣布,美国将立即向中东地区增兵约750人,以应对该地区针对美方人员与设施不断上升的威胁,包括发生在巴格达的事件。

分析人士认为,接二连三的危机事态,加深了美国与伊拉克之间的不信任感。美国《纽约时报》认为,美军空袭激起伊拉克人的反美情绪,进而酿成近年来美国在伊拉克最大的一次政治危机,这不利于美国与伊朗在伊拉克竞争影响力。《华尔街日报》则认为,伊拉克示威者冲击美国大使馆,这会强化伊拉克政府不能或不愿保护美国在伊利益的形象。

#### 加剧地区紧张局势

另一方面,美国与伊朗的紧张关系也在冲击大使馆一事后进一步升温。特朗普声称伊朗要为美方任何人员伤亡或设施损毁负全责,并强调“这不是一个警告,这是一个威胁”。伊朗外交部则警告美国不要轻举妄动,并要求白宫重新思考美国在该地区的“破坏性政策”。

中国社科院西亚非洲研究所专家秦天表示,近期美国与伊朗关系不断恶化。而自2019年10月起,伊拉克多地爆发抗议示威活动,社会动荡加剧。美国伊朗斗法与伊拉克国内抗议联动,导致美国和伊朗的对峙更难以管控,也令海湾局势更加复杂。

中国社科院西亚非洲研究所专家魏亮认为,伊拉克目前政局脆弱,这种情况下美国和伊朗不会冒险在伊拉克境内“大打出手”。但伊拉克是美国伊朗斗争的“主战场”,两国都会努力维持和扩展影响力。即便此次事件逐渐平息,未来双方博弈仍将继续。

美国民主党参议员蒂姆·凯恩在推特上发文指责美国政府在中东的错误行径令美国变得更不安全。他呼吁国会尽快阻止美国这种“奔向战争”的愚蠢行为。

新华社巴格达1月1日电